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Léva tanácsa a magyar gimnáziumért
A lévai magyar gimnázium ügyé­

ben az utóbbi időben különféle han­
gokat hallottunk. Egyrészt rásü­
tötték a lévai magyarságra a bé­
lyeget, hogy nem tett semmit a 
gimnázium magyar párhuzamos 
osztályai felállítása érdekében, más­
részt pedig azt állították, hogy még 
ma is csak afelett vitatkozik, hogy 
vájjon kereskedelmi legyen-e a lé­
vai magyar középiskola vagy gim­
názium ?

Ezekkel a sajtóhangokkal szem­
ben már akkor megállapítottuk az 
igazságot, hogy a lévai magyar­
ság változatlan egyhangúsággal áll 
a gimnázium magyar párhuzamos 
osztályainak felállítása mellett és 
nem hajlandó időrendi sürgősség 
tekintetében felcserélni az időköz­
ben felvetett kereskedelmi iskola 
tervéért régi állásfoglalását a ma­
gyar gimnázium érdekében, annál 
kevésbé hajlandó feladni a folya­
matban levő akciót, amely a ma­
gyar párhuzamos gimnáz'umi osz­
tályok felállítását célozza. Termé­
szetesen csak helyeselni tudjuk 
emellett Léva város tanácsának ked­
den hozott határozatát, hogy a ke­
reskedelmi és gazdasági iskola fel­
vetett tervét is napirenden fogja tar­
tani.

Az újból elindított akció a lévai 
és garamvölgyi magyarságnak im 
már hatodik megmozdulása a lévai 
gimnázium magyar tanítási nyelvé­
nek érdekében. 1919 julius, 1920 
julius, 1920 szeptember, 1923 aug., 
1926 junius, a lévai magyarság 
gimnáziumügyi megmozdulásainak 
dátumai, amidőn a legmagasabb 
kormányzati köröket kereste fel 
igazságos ügye érdekében.

Ki kell hangsúlyoznunk ezalka- 
lommal még azt is, hogy a városi 
képviselőtestületben képviselt cseh­
szlovák pártok is támogatták a ma­
gyarságnak ezt a nagyjelentőségű 
kulturtörekvését és a küldöttségben, 
amelyet 1926 junius 23-án Léva 
város közgyűlése menesztett az is­
kolaügyi minisztériumba, a magyar­
ság pártjainak képviselői mellett 
szerepet vállaltak a csehszlovák ag­
rárpárt, a szociáldemokrata párt, a 
csehszlovák nemzeti szocialista párt, 
szlovák néppárt és a kommunista 
párt képviselői is. Ez hangosan 
szóló bizonyíték amellett, hogy a 
lévai gimnázium magyar tanítási 
nyelvének visszaállítására irányuló 
akció nem politikai megnyilatkozás,

kul- 
irá-

hanem olyan égetően fontos 
turproblémának megoldására 
nyúló törekvés, mely a kulturproblé- 
mán felül még nem csak demokra­
tikus, de egyben szociális szüksé­
gesség is.

Léva városához 64 környékbeli 
magyar község gravitál ötvenezer 
magyar lakossal. Ebben a 64 köz­
ségben 81 magyar népiskola műkö­
dik 128 tanerővel, tehát 81 magyar 
népiskola növendékeinek hiányzik 
ezen a vidéken a magyar középis­
kolája 1 A tárgyilagosan gondolko­
dó csehszlovák közvélemény is be­
látja, hogy ez nem szolgálja a de­
mokratikus igazságosságot, aminél 
tekintetbe kell venni még azt is, 
hogy ezen a vidéken a magyarság 
viseli a legnagyobb közterheket.

Mert pl. mig a szlovák többségű 
lévai járásban a szlovák lakosságra 
214.274 Ke adóteher esik, ugyan­
akkor a kisebbségben lévő magyar 
lakosság 563.968 Ke állami egye­
nesadót fizet. A szinmagyar zselizi 
járás 650.800 Ke állami egyenesadó 
terhet visel és egy ilyen nagy ma 
gyár nyelvű vidék nélkülözi a ma­
gyar középiskolát.

A lévai magyar középiskola hiá­
nya szociális elnyomatást is jelent 
a Garam völgyében, mert mig egy- 
pár gazdag embernek talán meg 
van a módja, hogy idegenben já­
rassa gyermekeit középiskolába, 
addig a szegény magyar emberek-

Városszépitészeti, iskola és szociális ügyekkel 
Léva tanácsa

örök és tenyészspaállatok tartásának jogát 
és kötelességét kiadja a gazdaközönség szer­
vezetének.

A lévai katonai parancsnokság a beteg- 
segélyzö pénztár épületével szemben levő 
területet, az úgynevezett volt kisvásárteret, 
altiszti lakások építésének céljára kéri ren­
delkezésié bocsátani. A tanács e kéréssel 
kapcsolatban elhatározta, hogy a katonaság 
képviselőivel közös helyszíni szemlét fog tar­
tani.

A tanács felhatalmazta a városbirót, 
hogy a városi szegények téli természetbeni 
segélyezése céljára burgonyái, tüze őfát, s'b. 
szerezzen be. A tanács egybeo kimondta azt 
is, hogy a szokásos téli inségakció pénzbeli 
támogatására az idén is teihivja a város la­
kosságát.

A lévai gimnázium magyar párhuzamos 
osztályainak érdekében horott egyhangú ta­
nácsi határozatot vezércikkünkben kommen­
táljuk.

foglalkozott
Léva város tanácsa legutóbbi illésén a 

városbiró beszámolt a pozsonyi utró', az or 
szágoa hivatalban különböző városi ügyekben 
tett intervenciókról. A tanács a bejelentést 
tudomásul V6tte és köszönetét mondott a fá 
radozásért.

A tanács elhatározta a városi szépité­
szeti bizottság megalakítását, amelynek ha 
tásköre az építészeti, fásítási, parkosítási itb. 
ügyekre fog kiterjedni. A szépitészeti bizott­
ság működését a kidolgozandó szabályzat 
fagja megállapítani.

Az előadó bejelentette, hogy a járási 
hivatal jóváhagyta Léva városának a mun­
káslakások építésére vonatkozó határozatát.

Kimondta a tanács, hogy kereskedelmi 
és gazdasági iskolának Léván való létesíté­
sét napirenden fogja tartani.

A .Lévai Gszdaközönség’ elnevezés 
alatt megalakult lévai mezőgazdasági szerve­
zettel kipcsolstban e határozta a tanács, hogv 
a szóban forgó szervezet alapszabályainak 
felsöbbhatósági jóvé hagyása után a mező­

nek nem adatik meg az a lehető­
ség, hogy tehetségesnek mutatko­
zó gyermekeiket megfelelően kiké- 
peztessék, minek következtében a 
szellemileg tehetséges szegény ma­
gyar gyermekek érvényesülésének 
útja el van torlaszolva. Másoldalról 
pedig sajnálattal állapítják meg a 
pedagógusok, hogy a magyar ifjú­
ság műveltségi foka a nem anya­
nyelvén való oktatás nehézségei 
következtében csökkenőben van. 
Milyen jól látta ezt a kulturprob- 
lémát már századok előtt a cseh 
nemzet nagy tanítómestere, Kom- 
menius, aki a saját anyanyelvén 
való oktatást helyezte mindenek fölé.

A magyarság megindította hato­
dik akcióját a lévai magyar közép­
iskola érdekében. Léva város ta­
nácsa eheti ülésén teljes erkölcsi 
súlyával, egyhangúan hozott hatá­
rozattal, oda állott a nagy kultur- 
akció mellé, reméljük, hogyha majd 
elébe kerül, a város képviselőtes­
tülete is hasonló dicséretes egyhan­
gúsággal fogja támogatni a Léva 
városára és az egész vidékre olyan 
nagy horderejű kulturügyet. De 
reméljük, hogy a lévai gazdasági 
és kulturzónában fekvő érdekelt 
magyar községek is hasonló egyhan­
gúsággal fognak megnyilatkozni a 
lévai gimnázium magyar párhuza­
mos osztályainak felállítása mellett. 
Mert nem csupán Léva ügye ez, 
de nem is csak a 64 lévavidéki 
magyar községé, hanem az egész 
szlovenszkói magyar kultúráé 1
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A csehszlovákiai magyarság kulturális helyzete
Irta: VÁJLOK SÁNDOR

A kultúra szó alatt rendisen annak meg­
nyilvánulási területét, eredményét értjük. Égy 
bizonyos népre vonatkoztatva: az általános 
műveltséget, a kultúra közvetítését (a nép 
nevelést), a tudományt és a művészetet. Ez 
a bárom fogalom mágában foglalja a teljes 
kulturális helyzetet társadalmi értelemben 
véve éa perspektívákat, de egyben mértéket 
is ad annak megítélésére. Ezért előadásunk­
ban ennek a módszernek segítségül hívásá­
val próbáljuk meg felvázolni a csehszlovákiai 
magyarság kulturális helyzetét.

A kulturális helyzet bemutatásának ki­
induló alapja a társadalom mostani művelt­
ségének ismertetése, tartalmi megfigyelése 
nemzeti és tárgyi szempontok szeriot. Meg­
figyelése annak, vájjon a mostani kulturális 
állapotunk mennyire alkalmas kisebbségi 
helyzetünkre. Vájjon kulturáltságunk elegen­
dő-e ahhoz, hogy a nemzeti sorsközösséget 
összetartsa.

Társadalmunkban alulról felfelé menve, 
először is a parasztság nagy rétegét találjuk 
magunk előtt. Nemzeti társadalmunk 75 szá­
zalékát. Közel ötszázezer lélek él ebben a 
sorban, műveltsége és művelődése tehát nagy 
mértékben meghatározza az itteni magyarság 
kulturális helyzetét. És ez a meghatározás 
inkább lefelé húzza ku’turális nívónkat, mert 
a csehszlovákiai parasztság ku’turális állapota 
nem mondható kiműveltnek.

Műveltségi szempontból a paraszti réteg 
három részre oszlik : az elsőbe vehetjük azo­
kat, akik innen vannak a harmincon, a má­
sodikba a 30-40 éveseket, a harmadikba a 
40-től magasabb koruakat. Műveltségüket 
nemzeti szempontból nézve, az utolsó kor­
osztály a leggazdagabb, a másodiknál a nem­
zeti művelség ismeretköre már szegényedik, 
mig a harmadiknál, a fiataloknál csaknem el- 
szintelenedik. Azonban az öregek ismeret­
anyagának az értéke is alászáll, ha a tartal­
mát jobban megvizsgáljuk. Mi van ugyanis 
ebben a nemzeti műveltségben ? Néhány me- 
meaeszerű ismeret, adoma, vagy monda, ha­
gyományos, misztikus, de értelem nélkü'i 
tisztelet néhány hőssel szemben. Hiányzik 
azonban a történelem ritmusa, a népiség lé­
nyegének az átélése.

A második csoport, amely a legbsfogs- 

dóbb talaja a nemzetköziségnek, nem ren­
delkezik ilyen edomaszerű ismeretekkel, ha 
van ü némi iameretanyaga, de nincs meg 
benne a misztikus tisztelet a hagyományok­
kal szemben.

Az elhanyagolt magyar népoktatás és 
kultúrpolitika nagyon keveset juttatott el hoz­
zájuk abból a roppant gazdagságból, amelyet 
a magyar kultúra 1860-tól termelt.

Még ennél is siralmasabb azonban a 
fiatalok műveltségi álápota Keverik a cseh­
szlovák és a magyar történelem eseményeit: 
a magyar történelemből és irodalomból leg- 

A Járási Magyar Közművelődési Testület
qr.erdai népművelő estjén dr. Duka Zólyomi 
Norbert a szlovenszkói magyar iskola hely­
zete címen tartott nagy figyelmet keltő ér­
dekes előadást. E öadásában végigvezette a 
hallgatóságot a különböző korok iskoláin éa 
bemutatta, hogy mit jelentett az iskola min­
denkor a társadalomnak. Az iskola tekinte­
tében a francia forradalom és a XVIII. szá­
zadvégei német irodalom, elsősorban Herder 
óta uj fogalom tört be az emberi közösség 
életébe. A nemzeti gondolat, a nemzeti ho­
vatartozás érzése, amelynek kiindulási pontja 
a közös nyelv volt. Majd azt fejtegette hogy 
milyen viszonylatban van a nyelv az iskolá­
hoz és m'lyen viszonylatban van a szubjek­
tív nemzeti meggyőződés az iskolához. Végső 
megállapítása: A szlovenszkói magyarság a 
nemzeti kisebbségek azon csoportjához tar­
tozik, ahol a nemzeti hovátartozás egyedüli 
fontos tényezője a nyelv. így tehát nálunk a 
nemzeti megmaradás a továbbfej'ődéa leg­
fontosabb előfeltétele a nyelv és éppen ezért 
legfontosabb kérdésünk az iskolakérdés, ama 
iskoláé, amely egyedül biztosíthatja egészsé­
ges fenmaradtsuokat. D-. Duka Zólyomi Nor­
bert nagy felkészültségre valló éa közérdek­
lődésre számot tartó előadását későbbi idő­
ben egészében fogjuk közölni.

Az est másik előadója Fizély Imre po­
zsonyi mároök, földink, az iskolák mellett 
működő szülői társulatok szövetségének el- 

feljebb csak puszta nevek jutnak el hozzá­
juk, a belső értelem, ismeret átérzése nél­
kül. Bennük megszakad a nemzeti tradíció, 
levetik a népviseletet, a paraszti életforma 
jegyeit, az ő szivüknek és életformájuknak 
mindez már nem mond semmit.

Engedjék meg, hogy ennek illusztrálá­
sára idézzek egy kultárális gyűjtésből. Ga- 
rammente 40 községéből azt mondja ez a 
lelentés, hogy „a nemzeti műveltség héza­
gos, a történelem ismeret nagyon hiányos”. 
,Középszlovenszkón a történelmet alig ismeri 
egy-egy faluban 2—3 ember, ez is az idő­
sebbek közül való, a fiatalok egyáltalán nem 
ismerik.*  „Keletszlovenszkón az öregek va­
lamennyire ismerik a történelmet, a fiatalok 
nem.”

A fiatalok ezzel szemben az általános 

nöke volt, aki a szövetség feladatát éa mun­
kakörét ismertette meleg szívvel és nagy 
gyakorlati tapasztalatokkal. A szövetség azon 
fáradozik, hogy minden iskola mellett mű­
ködő szülői társulat bekapcsolódjék a szö­
vetség munkájába.

A szövetség munkáját az előadó a kö­
vetkezőkben foglalta össze : Ssükség esetén 
interveniálni az illetékes tanügyi hatóságok­
nál, a szülői ház és iskola nevelését össz­
hangba hozni, a szülőkkel megérttetni a ta­
nító törekvéseit. Esekenfelül szociális munka : 
a szegény diákok tankönyvekkel, ruhával, 
élelemmel való támogatása stb. Tervbe van 
véve, hogy egy folyóirattal kapcsolatot léte­
sítenek a szülők és a szülői táraulatok, illetve 
ezek szövetségével, amely folyóiratban meg­
beszélést nyernének az időszerű kérdések és 
lefolyna az a felvilágositó munka, amelyre ma 
a szülőknek szükségük van az iskola és az 
iskolába járó gyermek érdekében és közös 
erővel fáradoznának azon, hogy a mai diákok­
ból majdan életképes, az életre jogosult, be­
csületes, a társadalomra hasznos polgárok 
legyenek. Éhez a munkához kérte a szülők 
támogatását.

A nagy tetszéssel fogadott előadásokat 
a közönség melegen megtapsolta és a szü­
lők, akik a gyakorlati értékű előadásról fel­
tűnően hiányoztak: mulasztásukat őszintén 
sajnálhatják.

A kisebbségi kérdés mai

(3)

Hasonlóan vitás az is, hogy vájjon a 
kisebbségi jogok csak egyes személyeket, 
vagy magát as egész kisebbséget mint kol- 
lektivumot illetik ? A szerződések ebben nem 
egész világosak. Egyes helyeken a „kisebb­
ségekhez tartozó állampolgárokról*  beszél­
nek, vagyis csak személyekrö', egyesekről, 
viszont vannak rendelkezések, amelyek a ki­
sebbségekről mint összességekről tesznek 
említést, igy pl. a kisebbségeknek as iskola 
állításra, közsegélyben való részesedésre és 
autonómiára való jogaik tekintetében, amely 
esetekben a kisebbségeket elismerik külön 
jogi személynek. Mindenesetre ezek a hiá­
nyos fogalmazások sok nézeteltérésre szol­
gáltatnak okot és akadályozzák azt, hogy a 
kisebbségek sok esetben jogi személyként 
egységesen léphessenek fel.

A különböző szerződések kisebbségvé­
delmi rendelkezései, ahogy mondottam, nem­
zetközi1 érdekűek lévén, a Nemzetek Szövet­
sége garanciája alatt állanak. A Nemzetek 
Szövetsége hatáskörébe tartozik őrködni afe 
lett, hogy a kisebbségekre vonatkozó ren­
delkezéseket az államok betartsák. A Nem­
zetek Szövetségének ez a jogköre nem a 
népszövetségi paktumból, hanem a kisebb­
ségi szerződésekből ered. Felügyeleti jogát a 
tanács által gyakorolja, ami azt jelenti gya­
korlatban, hogy csak a tanács valamely tag­
jának áll jogában a tanács figyelmét felhívni 

állása
HHB BERECZ KÁLMÁN-nak a járási ma- 

gyár közművelődési testületben tar­
tott előadásából.

a kisebbségvédelmi szerződések megsértésére.
Most már miképen történik ennek a jog­

nak a gyakorlása a tanácsban ? A tanács­
ban bizonyos gyakorlat fejlődött ki a kisebb­
ségek ügyeinek, panaszainak kivizsgálására 
és tárgyalására, ezt az eljárást kisebbségügyi 
eljárásnak vagy procedúrának nevezik. A ta­
nács jogilag csak akkor foglalkozhat a Nem­
zetek Szövetsége védelme alatt álló vala­
mely kisebbségi kérdéssel, ha egyik tagja a 
szerződések megsértésére figyelmét felhívja. 
Amennyiben ez a figyelmeztetés megtörténik, 
a tanácsnak jogában áll úgy eljárni, ahogy 
a körülményekhez képest jónak látja. Bizott­
ságot küldhet ki úgy az ügy kivizsgálására, 
jelentéstételre kérheti fel az illető állam kor­
mányát vagy kikérheti a hágai Nemzetközi 
Biróság véleményét is. Sőt, amennyiben a 
tanács a szerződésszegés esetét látja fenn­
forogni, felhivhatja az illető kormányt, hogy 
a sérelmes intézkedést vagy rendelkezést he­
lyezze hatályon kivül. Végrehijtó hatalma 
nem lévén, természetesen nincs módjábsn 
határozatának végrehajtását kikényszeríteni 
sz illető állammal szemben s igy döntése 
inkább erkölcsi jellegű.

A tanács tagjain kivül maguk a kisebb­
ségek is (elhivhatják a tanács figyelmét a 
szerződés sértésekre, mégpedig kérelem, pe­
tíció formájában. He petíció érkezik be a 
Nemzetek Szövetsége titkárságához és azt 

mindjárt vissza nem utasítják formai okok­
ból, úgy közük azt az illető állam kormá­
nyával és a tanács tagjaival. A tanács tag­
jai a kérelem és az illető állam kormányá­
nak válasza alapján felhivhatják a tanács 
figyelmét a szerzödéssértésre. Amennyiben 
nem történik felhívás a tanács tagjai részé­
ről, a tanács kiadja az ügyet az u. n. hár­
mas bizottságnak, amelynek jogában áll az­
után további intézkedéseket tenni vagy egyez­
kedést javasolni. A bizottság az eljárás be­
fejeztével jelentést tesz a tanácsnak. Ha jelzi 
a szerződés megsértését, akkor a tanács 
napirendre tűzi az ügyet. Ha azonban a bi­
zottság nem tesz jelentést vagy elmarad a 
felhívás, a tanács nem foglalkozik a petíció­
val, vagyis a panaszt nem veszik figyelembe.

A egész kisebbségvédelmi eljárásnak 
nagy hátránya és hiánya, hogy a kisebbsé­
gek nem léphetnek fel ügyeikben félként, 
nem alanyai, hanem csak tárgyai az eljárás­
nak s igy semmiféle jogaik nincsenek, mivel 
az eljárás nem kontradiktorikus.

He már most összefoglaljuk a fennt- 
mondottakat, a következőket állapíthatjuk 
meg a kisebbségi kérdés mai állásáról:

A világháború előtti nemzetiségi kérdést 
nem sikerült az önrendelkezési jog elvének 
hangoztatásával és Európa térképének meg­
változtatásával sem véglegesen rendezni és 
megoldani. Ma is több mint 40 millió ember 
él kisebbségi sorsban s ezek közül több ál­
lamban milliós számban. így Lengyelország­
ban az ország 30 millió lakosából kb. 10 
millió kisebbség, Franciaországban 40 millió 
lakosból kb. 6 millió kisebbség, Csehszlová­
kiában >4 millió közül több mint 4 millió 
kisebbség, Romániában 16 millióból több 
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műf éhség, ■ puklikul iameretek terén mu­
tatnak nagyobb gazdagságot. Gondolkodás­
ban ökonomikusabbak, a gyakorlati ismere­
teik (pl. gazdálkodás, kereskedés, ipar) ha'á 
rozottabbak. A népi műveltséget tehát ugv 
jellemezhetjük a legjobban, hogv a nemze t 
műveltség az üregek fo'é erősödik, az álta 
lános pedig a fiatalság felé.

önkénytelenül kapcsolódik itt be a kér­
dés : mennyire pótolja ezeket a hiányokat a 
magyarság ku lurpolitikája, milyen a népne­
velés, amelynek feladata, hogy a magyarság­
nak megadja a művelődési lehetőséget.

Népnevelő szervezetünk négy van: a 
SnMKE, a S’KIE. (Szlovenszkói Kit. ifjú 
sági Egyesüie'), a Járási Közn űvelődési Siö- 
vetség és a Kárpátaljai Közművelődési Egye 
sülét.

A SzMKE és a RMKE céja a szloven- 
kói magyar nép szellemi érdekeinek védelme 
és kiművelése. Helyi fiókjainak száma meg­
haladja a százat. A JKSz eddig 15 járásban 
alakult meg, ismeretterjesztő munkásságát 
azonban nagyon kevés helyen kezdte még 
üteg, úgyhogy a magyar nép kiművelésének 
munkájában nem nsgy tényező. Célja a nép 
állampolgársági, gazdasági és egéazséflgyi 
nevelése.

Leghatalmasabb népnevelési szerveze­
tünk a SrKIE, amely a katolikus ifjúság 
valláserkölcsi neve'ésével foglalkozik. Egye­
sületeinek száma 150. A tagok száma meg­
közelíti a 6500 at. Ezek a számok már a 
német kuliuráiis méretekre emlékeztetnek. 
Pedig ebben még nincs benne a hasonlóan 
fejlődő kát. leányifjusági mozgalom.

Az említett országos szervezetekkel 
együtt négyszázra tehető azoknak az egye­
sületeknek a szám*,  amelyek a magyar fal­
vakban a népnevelés előmozdítására létesül­
tek. Ez a szám, amellett, hogy még kb. két­
száz falunk van népnevelő egyesület nélkül, 
biztató jelenség lenne, ha nem tudnánk, hogy 
nagy réizük nem végzi a reája háramló 
munkát.

A falu művelődési képének megrajzolása 
után rátérhetünk társadalmunk másik réte­
gére : a munkásságra. Száma nem nagy, 
nemzeti társadalmunknak csupán hetedrésze, 
tehát közel száz ezer. Műveltségi helyzetének 
megítélésénél figyelemmel keli lennünk arra, 
hogy munkásságunk a prevrat bekövetkezé­
sekor csak még félig asszimilált idegen 
tömeg volt, amely fő'eg a nemzetköziségre 

mint 5 millió kisebbség, Jugoszláviában szin­
tén több millió a kisebbségek száma, nem is 
említve Szovjetoros:országot, ahol több mint 
142 nyelven adnak ki könyveket és taníta­
nak iskolákban. Változás a kisebbségi kér­
dés tekintetében csak annyiban következett 
be a régi állapottal szemben, hogy nemzet­
közileg szabályozták, illetve garantálták az 
egyes államokban levő kisebbségek védel­
mét. Ezek a kisebbségvédelmi szerződések 
egy az államok felett álló pártatlan ellenőrző 
és birói szervnek hiányában azonban csak 
formálisak, keretszerüek-, amennyiben csak 
bizonyos általános megállapításokat tartal­
maznak, különben te jes lehetőséget nyújta­
nak arra, hogy az egyes államok kisebbsé­
geikkel akként bánjanak, amint azt jónak 
látják a pillanatnyi politikai helyzet miatt. A 
hatalom mai konstellációjában a Nemzetek 
Szövetaége h vatott arra jogilag, hogy a ki­
sebbségek érdekei felett Őrködjék, azonban 
jelenlegi összetételében nem képes ennek a 
feladatának megfelelni. Nincs meg sem auto­
ritása, sem a végrehajtó hatalma ahoz, hogy 
a szerződéssértö á Izmokat kényszeríteni tudja 
vállalt kötelezettségeik betartására. Számta­
lan példáját láttuk annak, hogy ezek az ál­
lamok, amelyek a Nemietek Szövetségének 
döntésében érdekeik vagy szuverén jogaik 
megcsorbítását látták, kilépéssel fenyegetőz­
tek, vagy ki is léptek, hogy ezáltal is nyo­
mást gyakoroljanak a Nemzetek Szövetsé­
gére döntésének megmásitása érdekében, 
vagy hogy szabaduljanak vállalt kötelezett­
ségeik alól, aminek következménye lett, hogy 
a Nemzetek Szövetsége igyekszik lehetőség 
szerint kikerülni a döntést s legfeljebb ba­
rátságosan figyelmezteti az illető hatalmat 

volt beállítva. Nyelvben volt magyar, a nem­
zeti műveltlégnek csak az erősen szocialista 
elemeit ismerte. Nívója azonban messze fö­
lötte volt a magyar népének, kü'önösen po­
litikai és szociális tekintetben. A nemzeti 
műveltség pótlására nemrégiben indult meg a 
munkásság körében egy erős mozgalom, amely 
felfedezteti a munkássággal a magyar kultúra 
legnagyobb értékeit.

A munkásság népnevelő szervezete a 
Munkásakadémiák Szövetsége, amely ez év 
augusztusában alakult át csak országos szerv­
vé és igy szervezésben lévén, egyesületeinek 
száma még nem ismeretes. Mellette a mun­
kásság kisebb helyi egyeiületekbsn művelő­
dik, amelyek közül sokat országos keretbe 
foglal a nemrég alakult Magyar Fiatalok 
Szövetsége.

Ha megfigyelték, eddig bét országos nép­
nevelő szervet soroltam fe'. Általános magyar 
a SzMKE, mellette két egyesülete van a ka- 
tolikusságnak, egy a szociáldemokrata, egy 
a komunista munkásságnak és egy a szintén 
általános állampolgársági nevelésre. Tekintve, 
hogy a magyarság száma a hivatalos statisz­
tika szerint csak 710,000, azt lehetne gon­
dolni, hogy elégséges kultúrpolitikai gondos­
kodásban részesül a magyar nép. Azonban, 
ha hulturá'is helyzetünket nézzük, azt látjuk, 
hogy kulturális nívónk ennek ellenére süllyed. 
E nagy szervezkedés eredményeit nem vesz- 
szük észre sehol. Hisz pl. 1933-ban még 
caak 11 ezer magyar gyermek járt nem ma­
gyar iskolába, ma ez a szám 17.700-ra emel­
kedett. A magyar egészségnek ma épolyan 
nagy ellensége a tuberku'ózis, mint azelőtt 
volt, pedig nem egy helyen megvan már az 
egészségügyi nevelést nyújtandó JKSz. Ezek 
a tények azt mutalják, hogy a aok egyesü'et 
mellett sincs biztositva a magyar népi mű­
veltség sorsa.

Harmadik rétegünk a középosztály, vagy 
a most haszálatosabb szó szerint intelligen­
cia. A mi középosztályunkat nem fenyegette 
sohasem az a veszély, hogy a kultúra szét­
feszíti káderét. A magyar városok nem ala­
kítottak ki kedvező kulturlégkört még akkor 
sem, amikor ezt mindenki a legnagyobb 
örömmel nézte és segitette volna. A háború 
előtt mindössze egy város, Komárom épített 
kultúrpalotát, a többiben a kultúra városháza­
termekben és kaszinókban tengődött. Szer­
vezettsége a háború után sem fejlődött ki, 
egyetlen átfogó szerve a „Tesz“ még máig 

kötelezettségeinek betartására s felhívja je­
lentéstételre. Ezzel azonban az ügy el is 
alszik. A kisebbségekre leghátrányosabb az 
egész procedúrában ar, hogy nem tekintik 
félnek, nem léphetnek tel félként államukkal 
szemben a Nemzetek Szövetségénél, nem 
védhetik magukat kontradiktórikus eljárás 
alapján, csupán információs jog van bizto 
sitva számukra. Ebben a tekintetben hala­
dást jelentene a kisebbségek nemzetközi jogi 
alanyiságának e ismerése. Ma ugyanis a ki­
sebbségek a nemzetközi jognak nem ala­
nyai, hanem csak tárgyai. S igy a kisebb­
ségi szerződésekben, illetve az egyes álla­
mok alkotmányában biztosított jogok és kö­
telezettségek — mint ahogy már emlitettem 
— a kisebbségeket nem tr int kollektivumo­
kat illetik meg, hanem csak mint az illető 
állam idegennyelvű állampolgárait, tehát csak 
egyeseket. A kisebbségek védelme a általá­
ban a kisebbségi kérdés a béke- és kisebb­
ségi szerződések kötésének ideje óta nem 
sokban mulat fejlődést. Tulajdonképpen még 
ma is ott tartunk, ahol az 1920. évben. Az 
a pár határozat amit a Nemzetek Szövetsé­
gének tanácsa hozott a kisebbségi e járás 
megkönnyítése cé’jábó', nem vitte előbbre a 
kisebbségek ügyét, mert küön kisebbségi 
bizottságot a Nemzetek Szövetsége keretén 
belül máig sem sikerült elérni s igy bátran 
Állíthatjuk, hogy a kisebbségi kérdés mai 
állása sokban hasonlít az 1919—1920 évek 
állapotához Sőt mondhatjuk, hogy az utóbbi 
időben mintha veszitatt volna súlyából és 
fontosságából, dacára annak, hogy még ma 
is egyike a legsúlyosabb problémáknak 
Európában.

(Folyt köv.) 

sem kezdte meg működését. Ezzel szemben 
egyes városokban már észrevehető, hogy a 
kultúráiét kiképzésére megindult a törekvés 
és munka.

Az emlitett társadalmi rétegek művelő­
désével van öaizekötve a magyar könyv 
sorsa is A könyvpiac nem élénk, de ez a 
krizis nemzetközi Jelenség. Ezzel szemben 
a könyvolvasás emelkedik. Legjobban mű­
ködő népnevelő szervünk a közkönyvtár pl. 
fejlődik. 1933-ban 608 magyar közkönyvtár 
volt, 1935-ben ez 640-re emelkedett. 1933-ban 
a könyvállomány 160.281 kötetből állt, 1935- 
ben 183 891, az emelkedés 17 610. A könyv­
olvasás is 6 százalékkal nagyobbodott.

A kultúrálja helyzet másik tényezője az 
irodalom és az irodrlmi élet. Ha az előző 
részben nem tudtunk fényes, vagy legalább 
is megnyugtató beszámolót mondani a kö­
zönségnek, a következőkben még úgyse tudunk. 
Mert amig ott a nagy megmerevedés ellenére 
is van némi emelkedés, rendeződés, az iro­
dalom és az irodalmi élet megmarad régebbi 
fejletlenségében, sőt még folyton zavarodik, 
aminek folytán a már meglevő energiák is 
haszontalanul kimerülnek. (Folyt. kSv.)

A baromfi értékesítése 
az alsó Garammentén.

Az alsó Garammentén a baromfitenyész­
tésnek természetbeni előnyei vannak, nem 
lehet azonban állítani azt, hogy ezen elő­
nyök a tenyésztők részéről kellőképen vol­
nának kihasználva. Következik ez többek 
között abból, hogy a baromfitenyésztés je­
lentősége a mezőgazdaságban általában na­
gyon és mindenesetre jogtalanul le van be­
csülve. A szlovenszkói Földművelésügyi Ta­
nács nem csak azon célt követi, hogy a 
mezőgazdaság ezen fontos ágát tenyésztési­
ig emelje, hanem egyidejűleg figyelmet for­
dít a szervezésre és ezen szaktermékeknek 
előnyös értékesítésére is.

A baromfi értékesítésében mostanáig ki­
elégítő viszonyok még nincsenek, mert a te­
nyésztő a fő évszakban nagyobb kinálat és 
kisebb kereslet mellett kénytelen termékeit 
áron alul eladni, rendszerint a viszonteláru- 
sitók kezébe. Szükséges ezért figyelmeztetni a 
baromfitenyésztőket, hogy a baromfi, úgy­
mint csirke, tyuk, kacsa, lúd és pulvka rend­
szeres értékesítése lehetséges a Moravsky 
avatná’, Brno, Jazdárenská 4/8, amely szö­
vetkezet előre megszabott árért, élősúly aze­
rint vásárol bármily mennyiségben, élő és 
vágott baromfit. Ezen szövetkezet bevásár­
lókat keres, akikkel rendszeres üzleti érint­
kezést kötne. A baromfi értékesítésének a 
nevezett szövetkezet feltételeiről közelebbi 
felvilágosítással szolgál a Földművelésügyi 
Tanács kirendeltsége Léván. (Bottka u. 2.)

Csak üdvözölni lehetne, ha akadnának 
a tenyésztők köréből, akik ezen eszme iránt 
érdeklődnének és akik saját körzetükben 
megszerveznék a baromfi rendszeres értéke­
sítését, a Moravsky sváz utján. A fölösleg 
idegen piacon való eladásával kiegyensúlyo­
zódna a hazai piac is, miáltal a tenyésztők 
kétségtelenül sokat nyernének.

A gép és a termelés
A gépnek és a termelésnek viszonyával 

a nagy nyugati államokban ma már külön 
iskolák és Tudományos csoportok foglalkoz­
nak. Amerikában a technokraták. Nagy Bii- 
tar iában az oxfordi iskola, Franciaországban 
a Duboin csoport. Kutatásaikból jellemzés­
képen pár adatot hozunk olvasóink elé a 
„La vie intellectuelle“ alapján, mely egyik 
legutóbbi számában alapos tanulmányt közöl 
a kérdésről.

A cikk emlitett megállapítása szerint 
korunk gazdasági rendjét nemcsak kapitaliz­
mus, hanem a mechanizmus jellemzi. Mecha­
nizmusnak nevezik azt a gazdasági rendet, 
mely a technika vívmányaival az emberi erőt 
géppel és természeti erőkkel helyettesíti. Az- 
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elölt is használt az ember gépeket és ide­
gen erőket: malmokat, háti állatokat, halit 
stb. De ma a vizeiéitől kezdve a szénbá­
nyákig és levegőig mindent uralma alá haj­
tott.

A természeti erők eme leigázása azon­
ban lerombolta az emberi erő értékéi. Bekö­
vetkezett a .dévaloristalion de 1' énergiehu- 
maine1*,  az emberi erő leértékelése. Duboin 
szerint az emberi munkaerő értéke ’/J0 C. V. 
A XIX. században megkétszeresi a gépek 
által e számot, a huszadik század elején e/I0 
G V. munksteljesitménv jut minden állam­
polgárra, most pedig 8 C. V. Tehát tízsze­
resére fokozódott az ember uralma alatt álló 
erők mennyisége, ami körülbelül annyit je­
lent, mintha minden állampolgár helyett leg­
alább 80 rabszolga dolgoznék. Egész ész­
szerű, hogy ily módon az állampolgárok erő

A bányászatban !
1850-ben egy ember csákánnyal évente 800 tonnát,
1935 ben , , fúróval , 24.000 tonnát bányászott ki.

Azaz a sokszorozódás 30xos.
A rizshántásnál a növekedés 200x-os.
1850 ben egy gőzgépnél egy emberre jut 100 C. V. energia.
Ma a Dneprostrojnál négy » . 800.000 C. V. ,

A socszorozódás 2000.x es.
Az autógyártásnál 1914-ben: 1197 óra,

, 1934-ben : 93 óra kell egy autóhoz,
a sokszorozódás 13x-os.

A cigarettagyártásnál „ „ 115x-os
A téglagyártásnál 1932 ben egy ember naponta 450,

„ 1933-ban . . „ 15.000
téglát tudott előállítani,

tehát a sokszorozódás egy év alatt 30x-os.
A keretgyártásnál naponta 10.000 keretet gyárt 208 ember,

a sokszorozódás lOOOx-es.
A földásáa az Iogersol gépekkkel a 400x oaára sokszorozódott. 
Az ércipar 1885-tól 1935-ig az 50x-esére.
A mezőgazdasági munkateljesítmény az ekétől a traktorig 
1100 szorosára sokszorozódott.

Ennek a aokszorozódásnak a következ­
ménye a tu’termetés. Ma, amikor sokan 
éheznek, az egy emberre eső 2000 kalória 
értékű ételtermékek mennyisége felemelke­
dett fejenként a 160.000 kalóriára.

Mi a kapitalista ellenszer a túlterme­
lésre ? 1934-ben megsemmisítenek 886000 
vagon gabonát. 144.000 vagon rizst, 32.000 
zsák kávét, 13,000.000 tonna cukrot, 6 millió 
sertést, és 800.000 tehenet, ugyanakkor mi­
dőn 100 millió ember nem jut megfelelő 
táplálékhoz.

— A levélboritékok uj szokvány­
alakja 7x10 cm. lesz. — Mivel szonban még 
nagy készletek vannak eltérő nagyságú bo­
rítékokból és nyomtatványokból, a kereske­
dők éa iparoaok központi kamarájának köz­
benjárására a postaügyi minisztérium utasí­
totta a postahivatalokat, hogy tekintsenek 
egyelőre el a szabályellenes postai levélkül­
demények kezelésénél. Figyelmeztet azonbsn, 
hogy 1937. március hó 1-töl, smikor az uj 
postarend életbe lép, a jelzettnél kisebb mé­
retű levélküldeményt nem vesz át továbbí­
tásra a posta.

— 1937 január l-től átalányozták 
a huaadót. Az 1936 julius 2-án megjelent 
199. számú törvény uj intézkedéseket léptet 
életbe a hús megadóztatása terén. Ezen tör­
vény azerint 1937 január l-től azon belföl­
dön vágott aprómarha levágatása után nem 
kell huaadót fizetni, amelyet mindazok vé­
geznek, vagy végeztetnek saját háztartásuk 
vagy pedig állandó mezőgazdasági alkalma­
zottak szükségletére, 1. akik nem űznek mé­
száros-, hentes- vagy vendéglőipart, 2 ha 
ugyanakkor aaját földjeiken gazdálkodnak, 
3 ha utóbbi indoknál fogva forgalmi adót 
fizetnek földjeik után. Ezen rendelkezés vo­
natkozik továbbá azon vágásokra is, ame­
lyeket állandó mezőgazdasági alkalmazottak 
végeznek vagy végeztetnek saját szükségle­
tük céljaira s ha szolgálati szerződés által 
megengedett saját nevelésű aprómarháról 
van szó. Mindazon személyek, kik saját föld­
jeiken gazdálkodnak s ezért forgalmi adót 
fizetnek, kötelesek — tekintet nélkül arra, 
hogy aprómarhát vágnak vagy sem — az 
általuk megmunkált minden hektár föld után 

értéke a nulla felé közeledik.
Szörnyű helyzetbe került ezáltal az, aki­

nek csak két erős karja van, de az sem jár 
sokkal jobban, akinok caak agyveleje van. A 
fizikai munkanélküliséget követnie kell az 
intellektuális munkanélküliségnek. Követke­
zésképpen fel kell lordunia annak a rend­
nek, mely a tömegek vásárlóerején alapszik, 
amely vásárlóképességet viszont az emberi 
munka értéke szerint a jelenlegi techaikai 
berendezkedésben, lehetetlen eltüntetni a 
munkanélküliséget. Jelenleg 30 millió mun­
kás kéz hiába ajánlkozik munkára, pedig ez 
a 30 millió ember 100 milliót tart fenn 
munkájával.

Fe’tünőbbé válik a változás, amit a gé­
pek idéztek elő, ha az egyes ipari munka­
fajtákat figyeljük :

A túltermelés megöli magát a kapita­
lizmus lényegét: a profitot is, tehát a mai 
gazdasági rendet. Szabad é tehát csodálkoz­
nunk, hogy a nemzetek és a társadalmak ki­
utat keresnek ebből a nyomorúságos hely­
zetből. Nekünk katolikusoknak, — amint azt 
a nyugati katolikusok már teszik is — ebben 
a kiutban nem szabad megelégednünk a ka­
pitalizmus és a kommunizmus üres c3éplé- 
sével, hanem pozitív munkával kell a meg­
oldások felé törekednünk. p, ,,

1'50 K átalányt fizetni, ezen átalány a for­
galmi adóval együtt lesz előírva es a for­
galmi adószámlára kell befizetni. A földmi- 
veseknek adott kedvezmény nem vonatkozik 
azon esetekre, mikor a vágásból eredő hús 
nem a saját háztartás szükségleteire, sem 
pedig a gazdaságban alkalmazott állandó 
cselédek részére lesz felhasználva. Ec utóbbi 
esetben a mezőgazdák kötelesek a rendes 
husadót megfizetni. Január l-től a husadó 
megfizetése alól csak a földmivesek vannak 
fölmentve, a fentvázolt feltételek teljesülése 
esetében, mert az uj rendelet nem vonatko­
zik a kereskedőkre, iparosokra, hivatalno­
kokra, tehát mindazokra, akik nem földmive- 
léaael foglalkoznak.

— Az adófizető öt évig köteles 
megőrizni a forgalmladójára vonat­
kozó okmányokat A legfelső közigazga­
tási bíróság 12.949-1936 számú döntésében 
kimondotta, hogy minden adófizető köteles 
az iparára vonatkozó okmányokat 5 éven 
keresztül megőrizni és köteles azokat a ha­
tóságok fölhívására megtekintés végett be­
terjeszteni, tekintet nélkül arra, hogy az 
adókivetés már régen jogerős és a kivetett 
adó már régen befizetést nyert. Abban az 
esetben, ha az adófizető nem tudja beter­
jeszteni a kívánt okmányokat, rendbírsággal 
sújtható.

— A lévai munkásakadémia ren­
dezésében december 4-én este félkilenc 
órakor a városháza nagytermében Fehér 
Ferenc, szerkesztő (Pozsony) előadást tart a 
fö’dkérdésről.

KÜLÖNFÉLÉK

TÁRSADALMI NAPTÁR

Nov. 29. Az Izr. Nőegylet teadelutánja a 
Stránszky szállóban.

Dec. 2. A járási magyar közművelődési 
testület előadása a városháza nagy­
termében.

Dec. 3—4—5—6-án a Női Mária Kongregá­
ció jótékonycélu karácsonyi ba­
zárja a zárda tornatermében.

Dec. 13. este 6 ó. a Kath. Kör ádventi kul- 
turestje saját nagytermében.

Január 9. S. K. sportklub bálja a Városi 
Vigadóban.

(Ebbe a rovatba szánt közleményeket négy héttel a 
rendezés előtt kérjük beküldeni.)

— Székely Béla ünneplése. Székely 
Béla alsószecaei tg. tanitot nyugalomba vo­
nulása alkalmából a Láva—Zselizi tanító­
megye f. hó 25-én meleg ünneplésben ré­
szesítette. A azecaei kulturhaz nagyterme tel­
jesen megtelt az ünneplőkkel. Az ünnepélyt 
a Székely Bála által életre hivott dalárda 
aktuális és szép összhaogzatos énekkel nyi­
totta meg. Atúcs Árpád az uj szecsei ta­
nitó vezette. Majd C tglédy Pá1, a barsi ref. egy­
házmegye esperese lépett az emelvényre. 
Meleg szavakkal üdvözölte Székely Bálát, 
mint az Itten országának hü éa odadó mun­
kását, akit mély hite segitett eiő eredmé­
nyes munkájában. Itten áldását kérte további 
életére. Hrúz tanfelügyelő mint lelkiismeretes 
és becsületes tanitót köszöntötte. 0 nem 
búcsúzni jött az ünnepelttől, hanem egy 
munkás életet jött ünnepelni. A munkás élet 
áldást hozott a falu népére. Kováét Alajos 
a Szlovenszkói Általános Mtgyar Tanítótes­
tület nevében üdvözölte. Méltatta tanítói 
munkásságát a munkában mint aegitőtáraát, 
feleségét. Beluch Imre, a Léva—Zselizi ta­
nítóm egye nevében, mint annak elnöke, bú­
csúzott. Kiemelte, hogy igazi munkás volt és 
igazi tanitótestvér. Mindenütt az első sorban 
küzd, fárad és dolgozik az emberiaég jobb 
jövője érdekében. Kéri, hogy továbbra ia 
maradjon közöttünk mint értékes tanácsadó. 
Farkas Károly vámosladányi ig. tanitó, mint 
elnök, a barsi ref. egyházmegye tanitóaága 
nevében üdvözölte és búcsúzott tőle. Szabó 
S. Zsigmond bajkai ref. lelkész, mint a barsi 
ref. egyházmegye lelkéazegyesületenek elnöke, 
bucauzott a derék segiiötárslól. Heckmanu 
István, az orsz. magyar tanitódalárda nevé­
ben mint dalteslvért éa a magyar daloszzö- 
vetség nevében mint karnagyot üdvözölte. 
Tanítványai közül egy magyarruhas kislány 
köszöntötte fel. Feleséget, mint kézimunka 
tanitónőt, szintén egy magyarruhás kislány 
üdvöiöté kedves szivreható bucsuverasel. 
Az énekkar nevében annak egyia régi és 
lelkes tagja üdvözölte nagyon kedves sza­
vakkal. Em'ékül egy ezüst serleget nyújtott 
át. Székely Béla mélyen megindult szavakkal 
mondott köszönetét az ünneplésért, melyben 
kiemelte, hogy a megtiszteltetést a tanítói 
munka megbecsülésének éa nem aaját sze­
mélye számára szólónak tartja. Az ünne­
pélyt társasebéd fejezte be számos pohár­
köszöntővel.

— Jótékonycélu karácsonyi bazár. 
A Női Mária Kongregáció december 3, 4, 5. 
és 6-án rendezi jótékonycélu karácsonyi 
.Bizárját“ a zárda tornatermében, amelyre 
tisztelettel felhívja a város közönségének 
figyelmét. A bazár reggel 8 órától este 7 
óráig egész nap nyitva lesz. A legkülönbö­
zőbb gyermekjátékok, kézimunkák, festett és 
faragott képek, Ízléses és szép kivite ben 
kerülnek eladásra. A bazár keretébon Miku­
lás vásár is lesz. Aki olcsó és tartós gyer­
mekjátékokkal, vagy értékes kézimunkával 
kíván kedveskedni szeretteinek, ne mulassza 
el megtekinteni a bazárt. Belépőjegy 1 K. 
A tiszta jövedelem a szegény iskolás gyer­
mekek karácsonyi felruházására lesz fordítva.



— A lével IszBeUta Xöegylot Jó­
tékony tatja ma, vasárnap dé'ntán öt 
órakor lesz a Stránszky azállóben. Külön 
meghívók nem adattak ki, unton hívjuk meg 
a közönséget Rendezőség.

— Az egyesült magyar pórt fel­
hívása. Srereed felebarátodat, mint tenma- 
gadat I Ez az ige parancaolóan markol szi­
vünkbe főként moat a nagy Igehirdelőnek 
születési évfordulója, a szent karácsony fln- 
nepe előtt, midőn a hideg tél éa a nyomor 
annyi embert hajt a kétségbeesésbe. Minden 
magyar ember erkölcai kötelessége, hogy 
arra azoruló magyar testvérének segítségére 
kiessen. Szent karácsonyi, az emberszeretat 
nagyszert ünnepét szenteljük meg Krisztus 
tanításának gyakorlati követésével. S essünk 
nyomorgó magyar testvéreink karácsonyi 
megsegítésére Önkéntesen felajánlott adomá­
nyainkkal. Ezek lehetnek pénzbeliek vagy 
természetbeoiek: ruha, cipő, élelmiszer, me­
lyek az egyesült magyar párt lévai irodá­
jában (Masaryk u. 8 , zárda mellett) adandók 
áL Nyíljanak meg a szivek és az erszények 
az emberi szenvedés és nyomor előtt. E - 
nöhség.

— A karácsonyi dohány sorsolás. 
A dohányjövedék a tavalyi dohénysorsolásí 
akciót megismétli. A sorsolást jen. 12-én 
tartják meg. A karácsonyi cigaretták 20-ss 
csomagolásban 6—7—9, a a szivarok 5 öa 
csomagolásban 6 koronás árban kerülnek 
november végén forgalomba. Eridén 15 mil­
lió karácsonyi cigarettát éa 350.000 darab 
szivart fognak forgalomba hozni.

— Klkulátl tesdólntán. A lévai 
kereskedelmi és magánelkalmazottak dec 
6-án, vasárnap délután 5 órai kezdettel ren­
dezik első tesdélutánjukat a Stránszky szálló 
éttermében. Külön megbivók nem adatnak 
ki, miért is ezúton hivja meg a I. közönsé­
get a rendezőség.

— Gyászhir. Gálik Géze nyug, jegy­
zői főtitkár, életének 68. évében, rövid szen­
vedés után Léván, ahol nyugdijbavonuláea 
Után letelepedett, azivszélhüdés kövelkezlé- 
hen elhunyt. A megbo'dogult hosszú ideig 
vezette a garamszenlgyörgyi körjegyzőséget 
a általános tiszteletnek és széleskörű becsű- 
lésnek volt részese. Garamszentgyörgy köz­
ség elhunyt volt jegyzőjének temetésén kül­
döttséggel képviseltette magát. Hslá'ál édes­
anyja, özv. Gálik Mírtonné szül- Dubovszky 
Anna, testvérei és rokonsága gyászolja. Cifl- 
tőrtökön temették nagy részvét mellett

__ Tak ármányonkor kiosztás u 
1030-37. időszakban A Földművelés­
ügyi Tanács lévai kirendeltsége tigyelmezteü 
azon földműveseket, kiknek nincs elegendő 
szénhidrámé takarmányuk, hogy módjukban 
all takarmányaikról beszerezni q 73 K, ez 
as ár a cukorgyár rakodóállomásan értendő 
éa bele vannak értve úgy ez összes illetmé­
nyek, mint a zsákok ós adó. A vasutügyi 
minisztérium 30 százalékos tarlfaengedményt 
engedélyesett a rakodó állomásról a rendel­
tetési állomásig való vasúti szállításra. A ki­
osztással a Sráz hospodárskych druiitiev és 
az Agraaol vannak megbízva. Tömeges köte­
lező Jelentkezéseket a takarmánycukorra a 
Földművelésügyi Tanács lévai birsedéit hiva­
talnokának, Botlka u. 2, kell beküldeni, aki 
as érdeklődőknek közelebbi falvi ágoaitásaal 
ei szolgál.

— Jóindulatú eljáróéra utásltot-
ták a pénzügyi hatóságokat. A pénz- 
flgyigzzgatóságok utasítást adtak ki, amely­
ben felhívták az alárendelt pénzügyi hiva­
talokat, hogy az edóvégrehsjtások során a 
felekkel szemben jóindulatú eljárást tanúsít- 

■aoak. E rendelték, hogy nem kell minden 
áron végrehajtást eszközölni akkor is, ami­
kor annak eredménye már előre ia kéteéges. 
Egyben elrendelték azt ia, hogy a pénzügyi 
hivatalok a felekkel való bánásmódot enyhít­
sék, de megállapítja a rendelet azt is, hogy 
igen sok hiba terheli az adófizetőket is.

— Betöltötték un ujbsral p'ébá- 
noel atallumot. A Tóth Zsigmood plébános 
halálával megüresedett ujbarai plébános! atal- 
lumot az állam, mint kegyur, Halász Gyula 
gutái segédlelkész kinevezésével töltötte be-

— Figyelmeztetés a tanono'artó 
Iparosokhoz éa kereskedőkhöz I A ta­
nonciskolák tanfelügyelője az iparlársulat el­
nökét azemélyesen kereste fel és lelpana- 
ezolta, hogy a helybeli tanonciskolák láto­
gatása alkalmával személyes meggyőződést 
szerzett afelől, hogy a helybeli taooncok ren­
detlenül, hol elkésve, hol pedig egyáltalában 
nem jelennek meg a tanonciskolákban, miért 
is utasítást adott a tanonciskola igszgstósá- 
gaíoak, hogy minden egyes ilyen eeetben a 
taconctarló mestereket jelentsék fel a járási 
hatóságnak es kérjék azok legszigorúbb meg 
büntetését. Miután a törvény a tanooctarló- 
kat szigorúan kötelezi, hogy a tenoncok is­
kolába való pontos járásáról büntetés terhe 
mellett gondoskodni tartoznsk, a járáai ipar- 
társulat elnöksége figyelmezteti a tanonctartó 
mesiereket, hogy a saját érdekükben a leg­
es igombban törődjenek tanoocaik pontos is­
kola látogatásával, nehogy — az amúgy ia' 
rossz gazdasági és kereseti viszonyok mellett 
— felesleges büntetésekkel sújtsa őket a ha­
tóság. Gutlmenn János e. I. ipartársulat 
elnöke.

— Felrobbant te'eskanua. Az egyik 
lévai háztartásban a tistal háztarláai alkal­
mazott a tejeskannát kiakarta forrázni, vis­
zel töltötte meg és a tűzhelyre helyezte. 
Túlbuzgóságból a kanna fedelét lezárta, ami­
nek súlyos következménye lett, mert a tejes- 
kmnábao fejlődött gőz feszilő ereje felrob­
bantotta a kanna fedelét éa a kiömlő forró­
víz a leány karját és arcát m'yoaan össze­
égette. A kórházban ápo'jtk

— Megjelent a Be. K. I. E. havi 
.Muntafásete.'*  A S'-lorenszkói Katolikus 
Ifjúsági Egyesületek .Munkafüzeté*  mindeo 
hónapban kiváló tartalommal jelenik meg. 
A Munkafüzet egy egész hónapra való elő­
adási anyagot tartalmaz világnézeti, vallási, 
kulturális, népegészségügyi és szociális prob 
lémakörökböl; mindig s legidőszerűbb kér 
désekkel foglalkozva Bármilyen egyesület 
számára nélkülözhetetlen ez a Munkafüzet. 
Minden téraadalmi osztálynak megfelelő oyel 
vezele, könnyed éa szabatos előadási formája 
lehetővé teszi, hogy a szlovenszkói magyar 
ku'turaserveink nagy haszonnal értékesíthes­
sek. A Munkafüzet eiöfiaetési ára 15 K. Meg­
rendelhető a Sí. K. I. E. titkárságánál Piés, 
p. F.Iakovo.

— Sorozatos betörések bosszúból 
Alsóssember mellett a szőlőhegyen egy ci- 
gánybeoda, amelynek tagjai: Kitár Jósáét, 
Rafael József, János, György és Antal, tizen­
hét présházat tört fel egymásután. Bírt s 
mindenféle ott talált tárgyat villák maguskal. 
A csendörség elfogta őket. A cigányok azzal 
védekeznek, hogy bosszúból cselekedtek, m rt 
alamiuuskéregetés közben a község lakói 
kikergeiték őket. A cigányokat átadták a 
komáromi törvényszéknek.

— Az UJ Élet, az ifjú katolicizmus 
szociális és világnéseli folyóiratának novem­
beri száma a napokban jelent meg a azo 
kott dús és változatos tartalommal. A biáryt- 
pótió havi folyóirat előfizetési ára évi 30 K. 
Kiadóhivatal Rozsnyó, Főtér 4 Minden ka­
tolikus családnak olvasni kell ez Uj E etet I

— As épolló mozgóban ma d. n. 
2 éa 4 órakor: R.gina, nagy szerelmes film. 
Este uto'iára Királykeringő, az idény szen­
zációja. P. Hörblger, Csrole Höhn és Willy 
Foral nagyszerű alakításai és a pompás zene 
elsőrendűre avatja a filmet. Hétfőn és ked­
den Entandini kalandok, gyönyörű téli ter- 
mészetfeiveielekkel. Pén.éktől nagy bemutató: 
M rja Valevske, drámai erejű es lenyűgöző 
szépségű film A híradó a román király prá­
gai látogatását éa a madridi eseményeket 
veti'i.

— Az Orient klnóbsn ma d. u. 2 
es 4 órakor: Én és a császárné, a főszerep­
ben L’iisn Harvay. Érte utoljára vetítik A 
vörös cárnő: Mrrlene Dír-lrich megkapó mű­
vészetével adja a cíutszereoat. Hétfőn éa 
kedden vidám filmoperett: Unokaöcsém la­
dikból, a főszerepben Lien Dsyera brillíro- 
zik. Dec 4-6 an H >rrv Pisi legújabb filmé: 
90 pe~cig a halál torkában.

Soliloh János fogtechnikus rende­
lőjét Húrban (Deák Ferenc) utca 15. száma 
htzból Hriezdoslav (Patőfi) utca 9. szám alá, 
B.tk melleit lévő házba helyezte át

Ba l újdonságok, ruha díszek legna­
gyobb választéka WIDDERNÉL, a malommal 
szemben.

Bertéetéppor „Fiók*,  állatoknál a 
legjobban bevált csonterősítő éa hizlaló szer. 
Gsrdaeáoí ós ipari cikkek kaphatók kizárólag 
PICK ENDRE medicinái D-ogeria, Levice.

Oroaó hét. Női divatos gyapjú kelmék 
15. Kabát és szoknya szövetek 35. Férfi di­
vat öltönyökre 59 Remakszaba-u kabátok 
250 Kalapok 39. Popüo ingek 35. Puilova- 
rek 25 töl. H rzisabát, pizsama, nyakkendő ea 
kesztyű küöolegeaségek, Buckie nagy sző­
nyeg 190, Buciié futó, szóira 18 K. Legna­
gyobb Választók HOLZMáNN BÓDOG cégnél.

Hö gyek ügyeimébe I A világhírt 
Lslaghé kozmetikai intézet astieztensnö|e 
november hó 20 es 21 én (pénteken és szom­
baton) varosunkban tartóskodik a a Lslaghé 
késeitményak egyedelarusitújánál, Ph. Mr. 
PREISICH drogériában (L:vic\ S-.epasey u. 
1 szám aiatt, Schoaller malommal szemben) 
ingyenes kozmetikai szaktanácsokkal áll a 
nagyérdemű hölgyközönaég rendelkezésére.

Figyelmébe aiáuloot l Ha olcsón éa 
elegánsan akar öl özködni, látogassa meg 
divatáru üzletünket. Ferii inv, kalap és nyak­
kendő nagy választékban. És minden divat­
cikkek a hgjutányoaabb áron kaphatók I E. 
GERTLER.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Meder vári Erzsébet leánya Erzsé­

bet. — Smatana Rozália leánya Viera. — Bella 
Mária fia András — l’ieska József es Pálcáik 
Alojzia fia Józsel. — (jelien István es Mikes Mária 
leánya Erzsébet. — Putis Anaszlázia fia János. — 
Kovács Aladár es Kulin Viola leányai Judit es Ka­
talin (ikrek). — Danco Borbála fia József. - Tóth 
Ilona fia Ernő.

Halálozások. Ilercog Róbert 4 eves. — Lchocky 
Katalin 34 éves. — Gálik Géza 67 eves. — Özv. 
Gáspár Andrásné szül. Paló Katalin 79 eves.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazon ismerősödnek, akik a mi drága, 

felejih-teilen Napsugarunk, anya és feleség 
e hu iyta alkalmából réazvétü.sal felkerestek, 
ezulon mouduok hálás köszönetéi.

Fehér család és férje, 
Stránszky Béla

Mindazon rokouokuak éa ismerősöknek, 
valamint az elhunyt volt hivatali főnőkének 
és volt kartársainak a Gtramsz'-nlgy'irgy köz­
ség kfl döttaégénrb, kik boldogu t fiam, illetve 
testvér elhu.iyla alkalmiból rászvélflrkel fáj■ 
dalműnket enyhíteni, s öt utolsó útjára el­
kísérni szívesek vol.ak, ezúton mondunk kö- 
köszönetet.

Özv. Gálik Mátyásáé és családja.

A Lévai Járási

SZABAD BEMENET I

Magyar Közművelődési Testület
1936 december 2-iki estjén félkilenc órakor a városháza nagytermében 
Dr. BORKA GÉZA komáromi fögimn. tanár a szlovák magyar kulturális 
kölcsönösségről tart előadást. Szlovák irodalmi ismertetést ad magyar 
nyelven Dr EMIL BOLESLAV LUKAC a neves szlovák költö. •
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A Bars heti rádióműsora :

Vasárnap
BRATISLAVA. 14.10 Mezőgazdasági előadás. 

18 Felolvasás. 18.15 Kamarazene. 22.20 Hirek.
BUDAPEST. 9.30 Hirek. 10 Rk mise. 11.15 

Evang. istentisztelet 12.30 Operaházi zk. 13.45 Rá­
diókrónika. 14 Gramofon. 15 Gazdasági tanácsadó.
15.50 Szalonzk. 16.20 Előadás. 17.10 Felolvasás.
17.40 Csembalóhangv. 18.15 Közv. a Magyar Film 
Iroda műterméből. 18.45 Elbeszélés. 19.15 Kiss cigzk
19.50 Sporteredmények. 20 „Bombaüzlet" komédia 
3 felv. 21.50 Hirek. 22.15 Honvéd-zk. 23.20 Far­
kas cigzk-

PRAHA. 11.25 Szimfónikus zk. 15.45 Zene. 20.05 
Hangv. 21.20 Gramofon. 23.30 Fuvószene.

WIEN. 11.45 Szimfonikusok. 13.05 Hangv. 15.40 
Vonósnégyes. 17.40 Bécsi melódiák. 20.05 Népszín­
mű. 22.40 Hangv. 23.25 Jazz.

Hétfő
BRATISLAVA. 10.10, 14.05 Hirek. 18 Előadás.

18.15 Felolvasás a jugoszláviai magyar irodalomról.
BUDAPEST. 6.45 Torna, gramofon. 10 Hirek. 

12.05 Énekhangv 12.35 Hirek. 12.50 Zongorahangv.
13.30 Járóka cigzk. 16.15 Diákfélóra. 16.45 Hirek.
17 Elbeszélés. 17.30 Munkásdalárdák hangv. 18.30 
Előadás. 19 Gramofon. 20.05 Csevegés. 20.35 Ope­
raházi zk. 21.40 Hirek. 22 Argentínai tangózk. 23.05 
Bura cigzk.

PRAHA. 13 Hangv. 19.25 Hangosfilmmelódiák.
21.30 Zongorahangv. Hangv.

WIEN. 12.20 Zene. 14, 16.05 Gramofon. 18 Ka­
marazene. 20 Tiroli est. 21 Dalok es áriák. 23.30 
Canada Bánd tánczenéje.

Kedd
BRATISLAVA. 8 Iskolarádió. 10.10, 14.40 Hirek.

18 Előadás. 18.15 Zongorahangv. 18.30 Munkásne­
gyedóra. 22.15 Hirek.

BUDAPEST. 6.45 Torna, gramofon. 10 Hirek. 
12.(5 Setét szalonzk. 12.30 Hirek. 13.30 Gramofon.
16.10 Asszonyok tanácsadója. 16.45 Hirek. 17,Elő­
adás. 17.30 Szalonzk. 18.30 Felolvasás. 19 Ének­
hangv. 19.35 Rátkai Márton előadóestje. 20.40 Rácz 
cigzk. 22 Orgonahangv. 22.40 Előadás angolul. 23 
Jávor jazz-zk.

PRAHA. 15 Kamarazene. 19.25 Katonazene. 20 
Hangv. 22.15 Gramofon.

WIEN. 12 Zene. 13.10, 14, 16.05 Gramofon. 20 
Hangv. 21.05 Dalok és áriák. 22.20 Zene.

Szerda
BRATISLAVA. 10.10, 14 Hirek. 18 Előadás.

18.15 Dalok. 18.35 Sportszemle. 22.15 Hirek.
BUDAPEST. 6.45 Torna, gramofon. 10 Hirek. 

12.05 Postás-zk. 12.30 Hirek. 1330 Balalajka-zk.
16.10 Angol-magyar válogatott futballmérkőzés köz­
vetítése Londonból. 17.20 Hirek. 17.45 Magyar nó­
ták. 19 Előadás. 19.30 Szalonzk. 20.15 Londoni köz­
vetítés megismétlése. 21.15 Hirek. 21.35 Szonátaest. 
22.35 Tánczene. 23.10 Gramofon.

PRAHA. 12.35 Szalonzene. 16.50 Sramlizene.
WIEN. 12 Hangv. 14, 16.05 Gramofon. 17 Ka­

marazene. 19.25 Opera. 22.20 Zene.
Csütörtök

BRATISLAVA. 10.10, 14.05 Hirek. 18 Női ne­
gyedóra. 18.45 Zongorahangv. 18.35 Közgazdasági 
negyedóra. 22.15 Hirek.

BUDAPEST. 6.45 Torna, gramofon. 10 Hirek. 
12.05 Gramofon. 12.30 Hirek. 13.40 Hegedüjáték.
16.15 Előadás a háztartásról. 16.45 Hirek. 17 Kony­
hakertészeti tanfolyam. 17.30 Gramofon. 17.55 Elő­
adás. 18.20 Német dalok. 18.50 Felolvasás. 19.20 
Operaház előadása „Traviata" dalmű 4 felv. 20.05 
Külügyi negyedóra. 20.55 Hirek. 22.35 Lakatos cigzk.
23.15 Virány jazz-zk.

PRAHA. 15 Rádiózk. 20.55 Gitárhangv.
WIEN. 12 Hangv. 13.15, 16.15 Gramofon. 17.30 

Áriák. 17.50 Zongorahangv. 19.30 Lengyel zene.

Péntek
BRATISLAVA. 10 10, 13.40, 14 Hirek. 18 Be­

számoló a hétről. 18.10 Élőadás. 18.30 Előadás.
BUDAPEST. 6.45 Torna, gramofon. 10 Hirek. 

12.05 Budai cigzk. 12.30 Hirek. 13.30 Szimfonikus 
zk. 14.40 Hirek. 16.15 Diákfelóra. 17 Munkásfélóra.
17.30 Szalonzk. 18.35 Előadás 1905 Énekhangv.
19.40 „Egy nap a kaszárnyában" zenés egybeállítás
21.10 Hirek. 21 30 Zágrábi vonósnégyes. 22.30 Gra­
mofon. 23.05 Cigánygyerekek zenekara.

PRAHA. 17 Vonósnégyes. 22.15 Zongorahangv.
WIEN. 14, 16.15 Gramofon. 17.30 Kamarazene.

19.30 Operettrészletek. 21 Modern zene. 22.20 Bé­
csi melódiák.

Szombat
BRATISLAVA. 10.10, 14 Hirek. 18 „Az elsül­

lyedt harang" hangjáték. 22.15 Hirek.
BUDAPEST. 6.45 Torna, gramofon. 10 Hirek. 

12.05 Szalonzk. 12.30 Hirek. 13.30 Zongorahangv.
16.15 Mese. 16 45 Hirek. 17 Előadás. 17.30 Gramo- 
fonrevű. 18.30 Előadás. 19 Kiss cigzk. 19.45 „A 
faun" vígjáték 3 felv. 21.40 Hirek. 2205 Finn nem­
zeti ünnep, előadóest. 22.45 Operaházi zk.

PRAHA. 10.10, 12.10, 15, 22.15 Gramofon.
WIEN. 12, 13.10, 14 Gramofon. 15.35 Mando- 

linzk. 19.15 Operett. 22.20 Zongorahangv.

Meghívó
Az „Állattartók szövetkezete k. f.“ 1936. 
évi december hó 6-án délelőtt 10 órakor 
Levicén a városháza nagytermében megtartandó 

IV. KÖZGYŰLÉSÉRE.
Progra m :

1. Elnöki megnyitó és évi jelentés.
2. Az 1935. évi zárszámadások felülvizs­

gálata és jóváhagyása, az igazgatóság és 
a felügyelő bizottság részére a felment­
vény megadása.

3. Uj igazgatósági tagok választása.
4. Egyéb indítványok.

Igazgatóság.

Hirdetmény
Az alsóváradi fogyasztási szövetke­

zet igazgatósága közhírré teszi, hogy az 
1933. évi szeptember hó 3-án megtar­
tott közgyűlés kimondotta a szövetke­
zet felszámolását.

Felhivatnak a szövetkezet hitelezői, hogy 
az 1875. évi XXXVII. t. c. 249. §-ának meg­
felelőig a jelen hirdetmény harmadszori köz­
zétételétől számított 6 hónapon belül a szö­
vetkezettel szemben fennálló követeléseiket 
jelentsék be a szövetkezet igazgatóságának, 
mert az azon túl érkező bejelentések nem 
lesznek figyelembe vehetők.

Alsóvárad, 1936 nov. 10.
Az Igazgatóság.

Vyhláska
V smysle § 3. z íl. XX. 1883. dáva sa 

na váeobecnú známosf, ie pofovné právo 
„Obee Tek. Novej Vsi“ (notariát a posl. 
poáta Tek. Nová Vés, okres a zelezniéná 
stanica Levice) vzdialenosf od ielezniínej sta- 
nice 10 km prenajima sa verejnou draibou 
na dobu 6 (§esf) po sebe nasledujúcich ro- 
kov, odo dna 1. aug. 1937 do 31. júla 
1943 inkluzive. Vymer pofovného priestoru: 
2671 kát. jut. Povaha pofovného priestoru 
je: polná. Vykriéná cena: Ki 700. Vádium 
je Ki 700, ktory obnos po licitácii má byf 
ihned' na jednoroinü árendu doplneny. Pri- 
bliiné druhy zveriny je len niika zverína: 
zajac, jarabice, prechodne aj Káka. Miesto a 
Sas verejnej drazby: obee Tekovská Nová 
Vés, v miestnosti obv. nőt. úradu, dna 21. 
januára 1937 o 9. hód. dopol.

Drazobné a prenájomné podmienky, ktoré 
sú súiiastkou vyhláSky, sú k nahladnutiu v 
úradnej miestnosti nőt. úradu starostu obee, 
poias úradnych hodin vylofené.

V Tek. Novej Vsi, dna 12 nov. 1936.

Obecná rada.

Csak első kézből vásároljon

MAYER
saját készítményt. Mindennemű bőrdíszmű áru, rí- 
dikülök, táskák, kazetták, pénz- és levéltárcák, 
bőrövek hetenként uj modellek, stb. minden ki­
vitelben s legolcsóbb árakban MAYER bőrön- 
dösnél, Levicén—Léván, Bástya utca kaphatók.

Szakmába vágó javítá­
sokat jutányosán vállal.

VALÜTAÁRFOLTA1ÍOK
Baramagyal Népbank Lavina, elentise

nov. nov.
21-én 27 én

100 pengő — — 556 50 561.50
100 osztrák schilling — 539.— 539.—

1 angol font — — — 139.60 139.75
1 amerikai dollár 28.50 28.50

100 svájci frank — — 652.50 654.—
100 francia frank — — 13255 182 55
100 lira _ — — — 143 60 142.60
100 német márka — — 622.— 627.—
100 dinár — — — — 61.20 63.20
100 lei — - — 15 90 16.40

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélheti érdeklődésekhez 
kérünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

Áll- , I urileány, perfekt szlo-Allast keres Vák és magyar gép- 
és gyorsíró. Ajánlatokat fizetési feltételek meg­
adásával a kiadóhivatal közvetít.

r I I - üvegajtó 75x220, dupla szárny- 
tlcldO ! ajtó 130x255 cm jutányos áron. 
Cim a kiadóban.

ki II belvárosi ház két lakással,
INagyOOD az egyik adómentes, nagy 
fronttal, mely üzletnek alkalmas, 460 öles tel­
ken, szép kerttel, raktárhelyiségekkel, eladó. 
Cim a kiadóban. Közvetítők dijaztatnak. 813 

• utca 25. számú ház nagy kert-
I tel és udvarral eladó. Bőveb­

bet Csuvara, Húrban utca 26. 1108 

konyha kiadó, Brach Ferenc u. 5 
1149

| I • és külső szervezési munkálatokra 
IrOClai keres kiváló munkaerőt, biztositó 
társaság föügynöksége, Moldávia biztositó,

Levice. 1152

képzett kertészt keres. — 
Cim a kiadóban. 1164

rí 1- szántóföld Kákai-soron, teleknek is 
EladO alkalmas és egy fújtató. Érdek­
lődni lehet Kopai u. 4. 1166

lakás, mellékhelyiségekkel 
kiadó. Azonnal beköltözhető.3 szobás

Bővebbbet : Józsefesek Gézánál, Báti u. 5. 
(Emeleten). 1170

II családi házat megvételre kere- 
IxISGOO sek. Cim a kiadóban. 1173 

rí I - olcsó tűzhelyek, vaskályhák, vas­
úid GO ágyak. Polgár u. 13. 1174

l/orocolz azonna,i belépésre önálló ház- 
IxereSeK vezetőnőt, aki perfekt főz és 
az összes háztartási munkákban jártas. 
Reitmann Izidor, Léva. 1175

Azonnali belépésre ^Tfek’t
irodai munkaerőt. Dr. Wildfeuer Jenő ügyvéd. 
(Fried-ház). 1177

Eladó egy gyermekágy, Stefánik utca 9.
1179

Alkalmi mikulási ajándékok!
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HANGOS APOLLO MOZGÓ
HETI MŰSORA:

November 29-én, vasárnap d. u. 2 és 4 órakor 
SZENZÁCIÓS NÉPELÖADÁS ! I!

Regín a
A szerelem és a vágy nagy filmé. 

Főszerepekben:
ADOLF WOHLBRÜCK
LU1SE ULLRICH, OLGA
CECHOVÁ, HANS JUNKERMANN 

Motto:
Szegény lányt is el lehet venni.

November 29-én, vasárnap este 6 és 8 órakor 
A IDÉNY PREMIERSLÁGERE 11

Királykeringö
Mely filmben PAUL HÖRBIGER 
utánozhatatlan, CAROLA HÖHN a 
krinolinos szépségkirálynő, festői, 
WILLY FORST a szerelmes fő­
hadnagy elragadó s a többi szerep­
lők kifogástalanok. Dallamos ze­
néje a filmnek feledhetetlen élmény.

PARAMOUNT híradó a legújabb híreket hozza

November 30-án és december I-én, hétfőn és 
kedden este 8 orakor a téli sport­
filmek egyik legremekebb alkotása

Festői természetfelvételei, mesés 
siproduktiói, originális tartalma és 

nagyszerű rendezése e filmnek valódi élmény.

December 4-, 5- és 6-án
Pénteken és szombaton este pont 
8 órakor, vasárnap este 6 és 8 
órakor az idény nagy slágere 111 
A híres Mazurkát is felülmúló 
mestermű. — Premier superfilm I

MARJA
VALEVSKA

A maga nemében egyedülálló film, 
mely könnyekig megható jeleneteivel, 
élethű, drámai fordulataival, elsőrendű 
művészeivel a legnagyobb filmmé de- 
dikálódott.______________ Főszereplői:

MARIA ANDERGAST, ERNST 
DUMKE, OLGA ÓECHOVÁ, 
PERER PETERSEN, H. SCHOTT 

Paramount világhiradó a legújabb hí­
reket hozza. E heti tárgya : Károly ro­
mán király látogatása Prágában, Mad- 
— rid elleni támadások, stb. stb. —

AZ

MOZGÓ 
MŰSORA

December 3-án, csütörtökön este
DISZNÓTOROS

VACSORA
a JESZENSZKY-féle vendéglőben I

cégnél. Levice, Szepessy utca 1.

50.— q
40.— q
38.— q
35.— q
35.— q

nyári rózsaburgonya 
magnum bonum 
sárgaburgonya 
őszi rózsaburgonya 
házhoz szállítva kapható:

ROSENBERG

Vagmelleki korai rózsa-

BURGONYA
Ké 
Ke 
Ké 
Ké

A nagyérdemű közönség tudomá­
sára adom, hogy hentes üzletemben 

1 kg sertés hús 12 Ké
1 kg I-a marhahús 11 Ké
Kérem a n. é. közönség pártfogását

Tonhaiser László
Báti utca 2.

STEINER
Levice—Léva
Báti utca 4. szám alatt
(Orient Kinovai szemben)

Diana
SóSBonJzeszr

HASZNÁLOK^

CSAK VALÓDI DIANA 
SÓSBOKSZESZT FOGADJON EL!

KÚTFÚRÁSOKAT
vizszegény és fertőzött kutak mélyebb 
fúrását, egészséges és nagy vízmennyi­
ségek feltárása céljából vállal.

SZIVATTYÚKAT szállit, viztelepeket épit, ház, ipar 
és községek részére.

H. DRÖLL, TRNAVA.
Alapit. 1881

bútorai jók és megbízhatók 1

Legkedvesebb ajándék

Mikulásra a
A legmodernebb villamos hálózati és 'a legújabb telepes készülékeket 

nagy választékban készséggel bemutatja

RÁDIÓ CENTRAL — KERN TESTVÉREK
ALAPITTATOTT 1881. < áruháza, LÉVÁN > ALAPITTATOTT 1881.

Kedvező részletfizetések már Ke 40 tői kezdödöleg! Régi rádió készülé­
kékeket előnyösen becserélünk! Használja ki az olcsóbb villamos áram 
előnyét és modernizálja otthonát radiora, villamos vasaló, gyorsforraló 
főzőlap, főzőedények, porszivógép, stb. beszerzésével. • Legrégibb szak­

üzlet!! 0 Legnagyobb tapasztalat!!

Nov. 29-én, vasár­
nap d. u. 2 és 4 
órakor népelőadás

En és a 
császárnő 
Fősz. Lilian Harvey 
KONRAD VEIDT

November 29 én este 6 és 8 
órakor utoljára a nagy sikert 
arató nagy történelmi film !!

Marlene Dietrich

Dec. 2- és 3-án, hétfőn és 
kedden este KÜNECKE 
szenzációs filmoperettje !! 1

Unokaöcsém

December 4- és 6-án 

HARRY PIEL 
legújabb nagyíilmje!

90 percig a halál

A vörös cárnö
Indiából Hölgyválasz 
Fősz.: LIEN DEYERS 
Paul Heinemann, J. Tiedtke

torkában
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ií==—
Tisztelettel tudatom a n. é. pártfogó- 

i immal és vevőimmel, hogy

lakásváltozás miatt
n

munkaelőjegyzéseket Kopay utca 3. sz. 
(a Báty utca mögött) szíveskedjenek 
eszközölni. Továbbra is szives támo­

gatásukat várva, tisztelettel

RICHTER BÉLA
kályhás mester, Léva, Kopay utca 3. I 
—- - —=—II

s
I 
I
1
I 
I
1
a
B'

Ö"c"c *AS  I oj 
----------------------------- I 
elsőrendű divatárukban rendki- | 
vül olcsón f. év december l-től | 
31-ig. — Szives érdeklődést kér: | 

Blummenthal Jónás,----|
divatárucég, Levicén—Léván.

Kajszibarackfák, különböző speciális 
alanyokon, őszibarackfák, mindenne*  
mü gyümölcsfák és bokrok, 1 és 2 
éves gyökeres szőlővesszők, csemege 
es borfajtákban, 1 és 2 éves gyökeres 
szőlőoltványok amerikai alanyokon, — 
bokorrózsák, a legújabb fajtákban és 
díszfák, diszbokrok, korai eperpalán­
ták, stb. — a legolcsóbban kaphatók : 

Winter István
gyümölcsfa-, szőlő- 
és rózsaiskolájában 
NŐVÉ ZÁMKY.

Kívánatra fajtajegyzéket ingyen küld.

Pénzért teljes ellenértéket

WEINBERGE^GÉZA

Elité divatáruházában kap
Női és férfiszövetek, selymek, pongyo­
la és pyjama flanelek, bársonyok, je 
hérnemü anyagok, vászon ésdamaszt- 
áruk nagy választékban.

CSAK KARÁCSONYHOZ:
Angora Noppé 130 cm széles 26 K 
Angrolaine 70 cm széles 17 K
Jcsma-Angora 70 cm széles 12 K
Kockás kelmék 70 cm széles 4 90 K

' BAR ÖSKA, LEVICE
JAWA moXkoekrtk’

Az összes gyártmányú 
kerékpárok !

Lőpor és robbantószer 
áruda !

Vadászfegyverek, 
vadászati és 
halászati 
cikkek!

Gramafonok és lemezek, 
legújabb felvételek I

A legújabb cik-cak. 
130 PFAFF varrógé­
pen az összes varrá­
st munkák könnyen 

elkészíthetők I

Karácsonyi könyvvásár Nyitrai és Tsa-nál :

Földes Jolán : A halászó macska uccája kötve ’3-
„ „ Mária jól érett kötve 18.20
„ „ Mária jól érett fűzve 13.—

Strachey: Viktória királynő kötve 18.20
Fallada : Egy öreg szív útnak indul kötve 21.60
Pánfjorov: Eg a Volga fűzve 19.50
Pourtales : A zongora poétája (Chopin életregény e) fűzve 22.80
Dumas: A három testőr l-ll.

fűzve„ Húsz év múlva l-IV. 30.—

Trocsányi: Magyar régiségek és furcsaságok fűzve 4,_
Mereskovsky : Julianus Apostata fűzve 9-

Nyitrai és Tarsa könyvnyomdája Levice—Lévs.


